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Ide küldendők az előfizetési pénzek és hrdetések dijat 

Az elintézett ügy. 

(P H.) Becsületükre legyen mondva, 
Szilágyi miniszter és Horánszky országgy. 

képviselő segédjei derék férfiakhoz illő mó- 

don intézték el a kezükbe letett lovagias- 

sági affairet. 

Helyesen képviselték a társadalom élő 

lelkiismeretét, melynek mint segédek kö- 

zegei voltak; álszégyen és fonák lovagias- 

kodás nem férkőzött hozzájuk: magát az 

ügyet tekintették és nem a dolgok külső 

szinét. Nem magyaráztak bele becsületsér- 

tést a miniszter nyilatkozatába s a hol 

kétség volt, inkább a kedvezőbb felfogás 

mellé állottak. 

Ha minden lovagiassági ügyet ennyi 

férfias érettséggel tárgyalnának a magyar 

társadalomban, sok munkás kéz nem len- 

ne ma csonka, s nem egy derék hasznos 

férdu járna ma köztünk jó egészségben, 

a ki holtan bukott el az álbecsület po- 

rondján. 

Megilleti magát Horánszky Nándort is 

ebben az ügyben az ép érzékü férfiak el- 

ismerése. Megilleti azért, mivel megtartóz- 

kodott a politikai tőke-ütés csábitó alkal- 

mától s férfias józanságát nem adta oda 

kamatoztatás végett azoknak, a kik mö- 

götte már lesték a kedvező pillanatot, 

hogy a kilátásban volt „miniszteri párvia- 

dalból" nagyszerű törvénytiszteleti demon- 

strácziót. rendezzenek s Szilágyi Dezsőt a 

lovagiasság minden korrekt formái sze- 

rint, – mint ők reménylették, — kivé- 

gezzék. 

Isten a megmondhatója annak, mennyi 

mérges ujságczikk, finom jogászkodás, vas- 

tag interpelláczió-áradat, államjogi grava- 

men és zengzetes parlamenti beszéd lelte 

halálát abban a jegyzőkönyvben, a hol a 

négy megbizott megállapitotta, hogy a mi- 

niszter nyilatkozatában nincsen sértés, kö- 

vetkezőleg ok nincsen elégtételre! Most 

ez a sok szép parlamenti holmi oda van 

mindörökre. 

A segédek nyilatkozatával félre van 

téve a büntető-kodekszbe vetett reménység 

is, szépen, A büntető törvény 292. sza- 

kasza ugyanis csak azt bünteti, a ki mást 

párviadalra kihiv, ugyszintén a ki a kihi- 

vást elfogadja. A birósági gyakorlat pedig 

kezdettől fogva az, hogy a lovagias elég- 

tétel kérése még nem kihivás, valamint az, 

a ki a lovagias eljárásba belebocsátkozik, 

még nem fogadta el a fegyveres párvia- 

dalt. Horánszky tehát nem volt kihivó és 

Szilágyi nem volt elfogadó. Nem lesz kon- 

fliktus, nem lesz bünpör, nem lesz minisz- 

teri lemondás, nem lesz semmi. Más poli- 

tikai tőke után kell tehát nézni! 

De akárhogyan oldották is meg az iz- 

galmas lovagiassági kérdést a segédek, 

mégis maradt utána valamely árnyék, a 

mi ott borong a levegőben s a kedélyeket 

háborgatja. Valami kérdés, a mire vála- 

szolni kellene, de válaszolni szerfölött ne- 

héz. 
A Szilágyi-Horánszky-ügy megmutatta, 

hogy az a mély ellentmondás, mely be- 

csületkérdéseinkben a közfelfogást a tör- 

vénytisztelettől elválasztja, némely esetek- 

ben az egész politikai életet megrenditheti, 

s az egész kormányzásnak veszedelmévé 

válhat. Tehát az állami élet legmagasabb 

régiói is ki vannak téve az u. n. lovagias 

perturbáczióknak. 

Tegyük fel - a mihez különben sem 

kell nagy fantázia — hogy ebben az eset- 

ben hátráuyosabban alakul a helyzet. Ho- 

ránszky Nándor és segédei ragaszkodnak 

az elégtételhez s a minisztert az elé a kény- 

szerhelyzet elé állitják, hogy fegyvert fog- 

jon a kezébe s párviadalba ereszkedjék. 

Vagy tegyük fel, hogy egy kevésbbé 

komoly férfiu ezen a nyomon elindulva, a 

lovagiasság eszközeivel iparkodik a minisz- 

tert hasonló dilemmába belesodorni a jö- 

vőben. 

A helyzet akkor a következő módon 

alakul. 

A törvények megtartására és meg- 

tartatására esküt tett alkotmányos minisz- 

ternek legnagyobb és legelső kötelessége 

a törvénytisztelet épségben tartása. Bármit 

tesz, ami a kodexbe ütközik, pusztán ez- 

zel a ténynyel teljessé tette nemcsak sa- 

ját lemondását, hanem a gondjaira bizott 

sitő dilemmát azzal, ha válaszaiban kerüli 

a sértést, sőt kerüli mindazt, a mit sér- 

tésnek lehessen magyarázni. 

Igen; de tudnak-e ezek garancziákat 

arra is, hogy a miniszteri állást a parla- 

mentben respektálni is fogják a képvise- 

lők s a maguk részéről ők is kerülnek 

mindent, a mi a miniszter, vagy a minisz- 

terek részéről az erélyesebb önvédelmet 

törvény iránt való hütlenségét is. 

Ez a dilemma egyik része. A másik 

részen ott áll az egész lovagias társada- 

lom (s ki ne volna lovagias, ha a mások 

bőréről van szó !) mely enyhén itél, ha 
valaki a reá halmozott méltatlanságokat 

fensőbbsége érzetében eltüri; de azonnal 

kegyetlenné és követelővé válik, ha valaki 

a tőle kért lovagias elégtételt megtagadja, 

vagy mint mondani szokás, „kibuvik" a 

lovagias elégtétel kötelessége alól. 

Igaz, hogy ebben az esetben is lesz- 

nek elegen, a kik felfogják, hogy egy egy- 

szerü, felelőtlen képviselő közt s egy es- 

küvel és ezer nagy állami érdekkel lekö- 

tözött felelős miniszter között az akció 

szabadsága tekintetében a lovagias egyen- 

lőtlenség körülbelül akkora, mint egy ka- 

tona és egy pap között; azonban tulsá- 

gosan lovagiasak vagyunk s a miniszteri 

állás bibora okvetlenül megfakulna a köz- 

vélemény szemében a rettentő „gyáva" 

jelző bármely meggondolatlan aplikáczió- 

jától is. 
Az ily helyzetbe került miniszter ha- 

sonlitana Voltaire unokaöcscséhez, a ki 

egy napon tanácsát kérte házasságához s 

az irónikus bölcs ezzel felelt neki: „Tet- 

szésed szerint járj el. Ha megházasodol, 

meg fogod bánni; ha pedig nem házaso- 

dol meg, azt is meg fogod bánni. A mint 

tehát látotb meglehetősen szabad válasz- 

tásod van." 

Vannak sokan, a kik ezzel szémben 

abban az olcsó véleményben vannak, hogy 

a miniszter kikerülheti ezt a megsemmi- 

provokálja? S mivel ez ellen garancziák 

nem lehetségesek — sőt a lefolyt napok 

nagyon is az ellenkezőt mutatják - nem 

arra jutunk-e ki ezzel a felfogással, a mi 

parlamenti viszonyaink között, hogy az el 

lenzéki képviselők szabadon legyalázhatják 

a miniszterekek s a piros bársonyszék, az 

államférfini legnemesebb ambiczió ezen vég- 

czélja, kinpadjává lesz azon férfiunak, a ki 

benne ül, mivel arra kárhoztatja, hogy ab- 

ban a legnagyobb megalázásokat is krisz- 

tusi szelidséggel, mosolyogva elviselje. 

Sokszorosan áll mindez az igazságügy- 

miniszteri állásra, mely a törvényesség prin- 

czipiumának legnyomasztóbb terheivel van 

összekapcsolva. Aminthogy bizonyos az is, 

hogy a párviadalra kényszeritett Szilágyi, 

bármely férfias becsülettel állta volna is 

meg helyét a lovagiasság mezején, ment- 

hetlen áldozatává lett volna ezen cseleke- 

detének, mint áldozatává lett volna a „ki- 

buvásnak." Azt az expedienst legalább — 

a miről némelyek beszéltek - hogy t. i 
ő felsége a párbaj idejére demissionálta s 

azután ujból kinevezte volna és mindez a 
hivatalos lapban alkotmányos kéziratok ut- 

ján publikáltatott volna : ezt föltenni szinte 

nem is szabad, mivel ez a törvényes rend 

megkerülésének szinével bir. 

Az ügy ezuttal szerencsés megoldást 

nyert, az igaz. De a tanulság belőle az, 

hogy tisztázatlan műveltségi és lovagiassá- 

gi fogalmaink mellett a miniszteri szék 
ki van szolgáltatva a lovagias attentatu- 

moknak s talán sehol a világon nem oly 

nehéz miniszternek lenni, mint Magyaror- 

TÁBOZA. 
Köt falevél. 

- A „Brassó" eredeti tározája. - 

Október 26. 

Rég nem volt ilyen szép az ősz. - A 
napsugár nem tud elszakadni a mezőktől, a 
réttől; még mindig csókolja a természetet, 
még megaranyozza a kékbe merült erdőket. 
Pedig leperzselte már a virágot, forró sze- 
Telme elégette az életet, felszivta az életned- 
vet a levelekből - s mégis ott csüng rajta. 
Pedig nemsokára otthagyja, elfeledi a szép 

vidéket, a lankás oldalt, 
kétségbeejtő pusztaság váltsa fel helyét. Ott 

gétálok egyedül, a mikor a nap még egyszer 
végig csókolja a fák lombjár s aztán a sötét 

fenyvesek mögött elbucsuzik, megrózsaszinezve 
a halvány tiszta kék eget jobbfelől, kiélesitve 
erősen a hogyek ormait. A tőlem nem messze 

fekvő fának legkisebb ága is éles körvonalat 
nyer a kék háttértől. A levelek nem szárad- 
tak le, csak mint élőhalottnál a lélek, az élet 

hogy zord hideg s 

hiányzik s a szivós anyag odaragasztja még 
a fonnyadó ághoz. - Még most sem akar 
elválni az a két fonnyadt levél egymástól itt 
ezen a kis bokron. Még egymás mellé szorul- 
nak, remegve a keményebb légfuvallattól, 
mely örökre elválasztja őket, soha nem re- 
mélhető, soha meg nem történhető viszentlá- 
tásra. 

Oh! milyen édes volt együtt átélniök a 
szép, enyhe levegőjü vidám tavaszt! mily él- 
vezet volt a nyár forró napjának édes-bóditó 
forró csókját élvezni! mily kéjes érzet a csil- 
logó, ragyogó holdas éjjelen együtt színi a 
harmatot!. .. 

Az a nagyobb levél csak ugy társul kapta 
az istenrendelte kisebbiket s ez hozzáfejlődött, 
utána nőtt; együtt, egymás kebelén élvezték 

a boldog nyarat. 

Ne hagyj itt ! mondja a nagyobb. - Oh 
jőjj velem ! szól a gyengébb. - De az esti 
szól, mely onnan a vacsoracsillag felől csap 
reájuk, elszakitja, eltépi az összenőtt két le- 
velet. - Egyiket le a völgybe, a másikat fel 
a dombra röpiti s hallom, a mint hulló, re- 

pülő zizegésök sirva mondja : 

— Isten veled, a soha nem remélhető, a 
soha nem történhető viszontlátás nélkül ! 

Csak négy éve, hogy megismertem. Mint 
a kis levél a nagyobbhoz, ugy nőttem hozzá; 
mint azok a levelek összenőttek — ugy forrott 
szivem az övéhez! Mily szép volt együtt élni 
a szép két tavaszt, mily édes volt egymás 
keblén, ölelkezve, a csillogó holdas éjjelen 
várni a forró napsugaras égotő nyarat! 

Mintha remegtünk volna mind a ketten, 
nehogy az ősz hüs szellője eltépjen egy- 
mástól ! 

Nem akartalak elhagyni, nem akartál el- 
engedni s reszketve simultál hozzám : 

— Ne még! soha ne hagyj el! : 

— Nem, soha, soha nem hagylak el, 
örökre veled, a mig élek ! 

Es mégis, mégis eljött az ősz s a forró 
napsugár, az égő szerelem nem akarta el- 
hagyni a leveleket, nem hagyta el sziveinket. 

Hiába égette el az életet, a remény zöld- 
jét a füvekről, fákról a nap, hiába égetett 

örök sebet lelkünkön a szerelem : a napnak 

el kell mennie, a szerelemnek meg kell szün- 
nie. - A napsugár helyett rideg zordonság, 
a szerelem helyett néma kin következik. 

Hitted-e, hittem-e ? 
A levelek még egyszer megzörrennek, 

összehajolva egymáshoz simulnak, erősen, né- 

mán. 
Az emlék még egyszer fölkeres ! Érzem, 

a mint hozzád simulva, utolsó öleléssel, csók- 
kal szótlanul szemedbe nézve bucsuzom. 

A napsugárnak meg kell szünnie, a sze- 
relemnek vége van! — A természet rendje - 
az élet vas szigoru parancsa. 

" 

Az esti szél onnan hajnalcsillag felől át- 

mástól. Egyiket föl a dombra, másikat le 
völgybe röpiti és hallom, a mint a hulló, re- 
pülő levelek zizegve sirnak : 

— Isten veled, a soha nem remélhető, a 
soha meg nem történhető viszontlátásra ! 

Méchant. 
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szágon, ahol mégis 

pirans. 

Orvosságát mindezeknek bajos lenne 

megmondani. Sokat használna, ha u kor- 

mánypárt föl tudna addig melegedni, amed- 

dig nem tud, hogy t. i. saját minisztereit 

a személyes bántalmaktól in fiagranti, eré- 
lyes föllépésével megoltalmazza s csirájá- 

ban eltiporja a lovagiasság köpenyében 

közelgő attentatumot. 

De ennél is többet érne, ha parla- 

menti tanácskozásaink méltóságát, a mü- 

velt modort és az igazán lovagias kiméle- 

tességet helyre lehetne állitani. E mellett 

talán a személyes ügyekben divatos perverz 

becsületfelfogás is tisztulna s a hasonló 

képtelen dilemmák nem zavarnák a magyar 

politikát. 

Persze le kellene akkor arról is mon- 

dani, hogy a lovagiassági ügyeket a politi- 

kai életben tőkebefektetések gyanánt fruk- 
tifikáljuk. Az ellenzéki költő pedig azt 
mondja: Lemondani, lemondani; könnyü 

nektek azt mondani! 

annyi a miniszter-as- 

Belföld. 
A Szilágyi-Horánszky ügy. A Szilágyi 

Dezső igazságügyminiszter és Horánszky Nán- 
dor képviselő közt felmerült ügy élénken fog- 
lalkoztatta a képviselői köröket. Tudva volt, 
hogy a két fél megbizottjai szombaton még 
éjfél után is tárgyalták az ügyet s nem cse- 
kély kiváncsisággal várta mindenki e tárgya- 
lásnak eredményét. 

Vasárnap délután a nemzeti kaszinóban 
elterjedt s onnan a szabadelvü körbe is elju- 
tott a hir, hogy az ismételt tárgyalások az 
ügynek békés elintézéséhez vezettek. 

Hir szerint Horánszky megbizottjai a 
tárgyalás folyamán azt kivánáák, hogy az igaz- 
ságügyminiszter maga nyilatkoztassa ki, hogy 
beszédében nem forgott fenn részéről sértési 
szándék; az elintézésnek ez a módja azonban 
nehézségekbe ütközvén, mint halljuk, abban 
történt megállapodás, hogy mindkét fél meg- 
bizottjainak együttes nyilatkozataival fejeztes- 
sék ki, hogy a tényállás tisztázása megálla- 
pithatóvá tette a személyes sértésnek fenn 
nem forgását. 

Az ügynek ily módon történt elintézését 
megerősitették a szabadelvü körben a kor- 

mányhoz közel álló férfiak is. Szilágyi minisz: 
ter is jelen volt tegnap este a körben, azon- 
ban természetesen tartózkodott minden nyi- 
latkozattól s a hozzá intézett kérdésekre azt 

válaszolta, hogy az ügyről szólani csakis a 

megbizottaknak lehet a dolga. 
Mint halljuk, a ,nemzeti párt" nem egy 

tekintélyes tagjánál egyáltalán nem találkozott 

helyesléssel Horánszkynak az a lépése, mely 
az ügyet előidézte, s nem haboztak kijelen- 
teni, hegy ha előlegesen tudomásuk lett volna 
szándékáról, minden befolyásukat felhasznál- 
ták volna, hogy e lépés megtételéről lebe- 

széljék. 
Szilágyi miniszter segédei Széll Kálmán 

és Keglevich István gróf, s Horánszky Nán- 
dor segédei Bolgár Ferencz és Kaas Ivor báró 
szombat déltől kevés megszakitással vasárnap 
hajnalig tanácskoztak a megbizók között föl- 
merült ügyben, s végre egyhangulag a kö 
vetkező megállapodás jött köztük létre: 

„Szilágyi Dezső beszédje a maga egész 
összefüggésében sértést nem tartalmazván, 
fegyveres elégtételnek helye nincs. 

Megjegyzendő, hogy Szilágyi igazságügy- 
miniszter, mielőtt segédeit megnevezte volna. 
bejelentette a miniszterelnöknek lemondását 

hogy az ügy békés elintézést nyert, a lemon- 

lágyi továbbra is megtartja tárczáját. - Szi- 
lágyi Dezső tegnap este nagy ováczió tárgya 
volt a szabadelvüpárti körben. 
AAg Ugron pártja Ugron Gábor és Kom- 
júthy Béla kivételével visszatér az Irányi Dá- 
iel elnöksége alatt álló függetlenségi és 8-a- 
ártba. A távol levő Bartha Miklós állásfog- 
alása e válsággal szemben még nincs tudva. 

A ,„Wiener Tageblatt jelenti Budapest- 

az igazságügyi tárczáról, s a miniszterelnök 
erről táviratilag értesitette Ő felségét. Most, 

dás természetesen nem fogadtatván el, Szi- 

felhívta a Duna-gőzhajózási társulatot, hogy 
bocsátkozzék tárgyalásokba a magyar kormány- 

nyal oly akczió megkezdése iránt, melynek 
értelmében a társulat az állam birtokába 
menne át. A magyar kormány megbizottai 
a napokban Bécsbe érkeznek. Magyar kor- 
mánykörökben azt hiszik, hogy az osztrák 
kormány azon ellenállás folytán, melylyel a 
Duna-gőzhajózási társaságot illető előterjesz- 
tése a parlamentben találkozik, a magyar kor- 
mány eme segély akcziójának nem lesz eolle- 
nére. A magyar kormány a társaságot bizo- 
nyos tekintetben magyar vállalattá szándéko- 
kozik átalakitani, a mennyiben a magyar állam 
fensőségét a tarifák megállapitására biztosi- 
taná és a táreaság forgalmi eszközeit átvenné. 
Ez akczió tulajdonképen a társaság államosi- 
tását czélozza. A társaság ez esetben sulypont- 
ját Magyarországba helyezné át. A személy- 
szállitást a Felső-Dunán Bajorország felé, 
mely eddig, habár nem jelentékeny doeficzit- 
tel jár, teljesen megszüntetnék. Ellenben az 
Alsó-Dunán a személyszálitás szaporittatnék 
és a magyar forgalompolitikai érdekeknek 
mefelelően szabályoztatnék. 

KKülföldi. 
A monzai minisztertalálkozás felől a 

„Rheinischer Kurier" a következőkről értesül, 
állitólag hiteles forrásból. Giers tisztán egész- 
ségi tekintetekből hosszabb szabadságra uta- 
zott Olaszországba Mikor Rudini márki ezt 
megtudta, kifejezte a kivánságát, hogy sze- 
retne Giersszel személyesen találkozni. Giers 
táviratilag kérte ki a czár parancsait, a ki 
azt felelte, hogy egy udvariassági látogatás 
ellen nines kifogása. Természetes, hogy a két 
miniszter beszélgetés közben politikai ügyeket 
is érintett. Az orosz lapok ama jelentése, 
hogy az olasz király jövő évre meglátogatja 
a czárt, alaptalan. Csak annyi igaz, ho 
Umberto király kijelentette, hogy Kronstadtba 
hajóhadat küld. 

A szerb püspöki zsinatot tegnap nyitot- 
ták meg ünnepiesen Nikolics Fedor királyi 
biztos az ünnepies fogadás után, melyről már 
megemlékeztünk, délelőtt 10 órakor, a fiata- 
abb püspököktől kisérve, a patriarkátusi pa- 
otába hajtott, hol bejelentette a zsinatnak ő 
felsége tudomásul vételét a zsinati tanácsko- 
zások folytatására nézve. Brankovies pátriárka 
köszönetét fejezi ki a király kegyességeért, s 
hangsulyozta, hogy a zsinat azért ült össze, 
hogy az üresedésben lévő püspöki székeket 
betöltse, és egyéb fontos ügyeket is elintéz- 
zen. Felkérte végül a királyi biztost, hogy 
tolmácsolja a trón előtt a szerb nép óhajait. 
Beszédét a király éltetésével fejezte be, mit a 
közönség riadó éljenzéssel fogadott, valamint 
akkor is kitört az éljenzés, mikor a pátriárka 
a kormányt és Nikolics bárót éltette. A gyü- 
lés megnyitása után Nikolics báró az idevaló 
hatóságok és testületek tisztelgését fogadta, a 
melyek siettek loyális érzelmeiknek kifejezést 
adni. Az üdvözlésekre adott válaszokban a 
királyi biztos hangsulyozta, hogy a király 
óhajtása az, hogy a szerb egyház, az iskolák 
és alapitványok ügyei a haza javára és a met- 
ropolita egyház hiveinek hasznára mihama- 
marabb törvényes és üdvös megoldást nyerje- 
nek, a mely intézkedéseket az államkormány 
jóakarattal támogatni fog. 

Bismarck és a vámszerződés. 
(d.) Közel lehet már a nap, melyen a 

magy ar-osztrák-német vámszerződés a törvény- 
hozó testületek elé fog terjesztetni, mert Bis- 
marck herezeg megfujta a harczi riadót e 
szerződés ellen. Nem először teszi ezt és mi 

sem foglalkozunk most először a volt német 
kanczellárnak e különös állásfoglalásával a 
vámszerződéssel szemben és megvalljuk, ab- 
ban a hitben voltunk, hogy a nagy állam- 
férfiu nem ártja magát többé abba az ügybe, 
mert a mit e szerződés ellen felhoz, az nem 

egyezik meggyőződésével. Kellemetlenségeket 
akar szerezni utódjának, talán császárjának 

is, kit háládatlannak tart, de e czélra választ- 
hatna magának kevésbbé fontos és komoly 
okot, mint a vámszerződést, mint melyet leg- 
alább elvben, soha sem ellenzett. 

Kezdjük kétségbe vonni a volt német 
kanczellárnak komoly számbavehetőségét, — 
mert azt bizonyára nem reméli, hogy meg- 
hiusithatja a vámszerződés létrejövetelét és 
és igy biztos kudarcznak teszi ki magát. Mi 
őszintén sajnáljuk, hogy Bismarck nem tud 
nyugodni babérjain és türelmetlenségeivel 
egymásután emeli ki a köveket azon szobor 

alul, melyet magának még életében alkotott. 
Sajnáljuk a nagy ember rendkivüli rövidlátó 
ságát azért is, mert Bismarck, mig a német 
kormány élén állott, mindig mint Magyaror- 
szág őszinte barátja és jóakarója mutatta be 
magát és csak visszavonulása óta használja 
oly sürüen „a magyar agráriusok önzéséte, 
mely külön ujságiróinak is kedvencz kifejezé- 
sévé vált. 

De hasztalan itt minden sajnálkozás. Bis- 
marcknak elhatározott szándéka a vámszer- 
ződést megbuktatni és mint képviselő, talán 
a birodalmi gyülésen is meg fog jelenni, hogy 
ott a szerződés ellen beszédet tartson. Nem 
féltjük a szerződést e beszédtől; tapasztaltuk, 

Bismarck uralkodása idejében sem volt min- 
dig képes akaratának érvényt szerezni. De 
akkor ily esetekben a birodalmi gyülést fel- 
oszlathatta, most azonban, ha czélját el nem 

éri, csak a kudaroz lesz az övé. 
Tegnap jelent meg az általa sugalmazott 

röpiratok talán már negyedike, melyek a vám- 
szerződés ellen agitálnak. Ebből is következ- 
tethető, hogy személyesen részt fog venni a 
vámszerződésre vonatkozó törvényjavaslat tár- 
gyalásánál. Ezt megelőzőleg igen alkalomsze- 
rünek látszik, nem Bismarck herczeget, ha. 

nem követőit figyelmeztetni arra, hogy mi a 
szerződéses viszony tekintetében a herezeg ál- 
láspontja ma, és mi volt egy évtized előtt. 

A tegnap megjelent röpiratból kiemel- 
jük a következő részt: 

„A vámszerződés magva az, hogy Né- 
metország (a politikai szövetség ára fejében) 
sarczot köteles fizetni Ausztria-Mag ág 
nak. A birodalmi gyülésnek mindenesetre las- 
san kell tárgyalnia a szerződést és be kell 
várnia, mig az összes szerződések beterjesz- 
tetnek, nehogy a gabnatermelők feláldoztassa- 
nak. Megvetésre méltó merénylet lenne az 
összesség ellen, ha ama számosak, kik hivatva 
vannak kevesek felismert hibáit jóvátenni, e 
hibákat a népjólét feláldozásával jóváhagynák. 

Ez Bismarck herczeg véleménye ma. 
Lássuk, milyen volt még kanczellársága idejé- 
ben. 1880-ban Bausznern Guidó volt ország- 
gyülési képviselő, jelenleg erdélyi főispán, 
Bismarck herczeghez emlékiratot intézett nem 
is tarifális kereskedelmi szerződés, hanem va- 
lóságos magyar-osztrák-német vámunió érde- 
kében. A volt német kanczellár figyelmére 
méltatta Bausznern memorandumát és arra 
terjedelmesen válaszolt, A többi között a kö- 
vetkezőket válaszolta a herezeg : 

Ideális czél ez (t. i. a vámunió), mely 
kereskedelem politikai transakczióinknak irányt 

s
 

E nyilt beismerésnél még érdekeseb- 
bek Bismarck herczeg válaszában a követ- 
kező sorok: 

„Nem tudom, elérjük-e e czélt, de mi- 

nél inkább közeledünk hozzá, annál inkább 

lesznek gazdasági öszeköttetéseink politikai 
érdekeink megegyezésének tartós kifejezői." 

A vámuniótól még távol vagyunk, de a 
kereskedelmi szerződés, melyet Németország 
gal Bécsben kötöttünk, mindenesetre közele- 
dés a czélhoz, a vámunióhoz. Az ideált, mint 

Bismarck nevezte el a vámuniót, nem értük 
el, de a rendszeres tarifális szerződés is elég 
alkalmas lesz arra, hogy a „gazdasági össze- 
köttetéseink politikai érdekeink megegyezésé- 
nek tartós kifejezői" legyenek. Miután fel sem 
tehető, hogy Bismarck tényleg megváltoztatta 
volna fenti véleményét az Ausztria-Magyar- 
ország és Németország között létesitendő gaz- 
gisági összeköttetésről, csak az látszik való- 
szinünek, hogy a duzzogó herezeg nemcsak 
azért haragszik, a mi a német birodalomban 
valódi inteneziói ellenére történik, hanem rossz 
néven veszi azt is, ha „ideáljátt más való- 
sitja meg. Ez bizony igen kicsinyes eljárás, 
de nem feledkezünk meg arról az enyhitő kö- 

rülményről, hogy Bismarck közel nyolczvan 
éves. 

Román lapszemle. 
„Romániában sokan nem tudnak irni, ol- 

vasni. A román földész meg volt fosztva a 
tanulás áldásaitól. Ugyancsak elérkezett az idő 
az iskolák olyatén szervezésére, hogy min- 
denki részesüljön áldásaiban és hogy az ellen- 
szegülők kényszerittessenek az iskolalátogatá- 
sára. Akkor az országos statisztika nem fog 
olyan szomoru képet nyujtani az iskolakerü- 
lőkről, A zsidók és jövevények nem fogják a 
népet kizsákmányolni." 

A ,Telegraf Roman irja ezen igaz soro 
Románia tanügyi állapotáról, azon alkalo 
ból, Kogy Poni román közokt. miniszter t 

Romániában már 1864-ben Rosetti K. 
közokt. miniszter körren deletet is adott ki a 
megyék főnökeihez, melyben utasitotta őket, 

Ennek a rendeletnek azonban eredménye 
nem volt s Rosetti rövid időre terjedt minisz- 
terkedése után minden a réginél maradott, az- 
az a hol akartak épiteni, ott meg is csele- 
kedték, a hol nem volt kedvük az épitésre, 

Attól függött, hogy milyen egyén volt a köz- 
ség birája - primaru. Egyetlen előhaladás a 
tanitók fizetésének szabályozásában nyilvánult, 
de mi haszna volt ebben a népnevelésnek, ha 
a tanitó megkapta fizetését, de nem szolgált 
meg rá, mert nem volt hol tanitson s igy a 
nép méltán ingyen élőnek tekintette s 
nevezte el a tanitót. A hol pedig a biró is- 
kolát épitett, ott a szülőkre volt hagyva, hogy 
küldjék, vagy ne küldjék gyermekeiket az is- 
kolába. 

Ilyen volt 27 év óta Romániában a nép. 
nevelés, abban a Romániában, a melyet olyan 
büszkén neveznek s z a ba d Romániának. Poni 
román közokt. miniszter ezen a bajon akar 
segiteni, ha javaslata meg nem fog bukni a 
pártok viszálykodása között, mert Romániában 

a népoktatásból is fegyvert kovácsolnak egy- 
más megbuktatására a pártok. 

„A maga nemében egyetlen nép vagyunk 
mi románok, — irja a , Telegr. Roman." - ,Mi 
mindig tökéletes munkát követelünk s nam 
gondoljuk meg, hogy nincs semmi tökéletes a 
nap alatt". Azért foglalkozik a „Tel. Roman" 
Poni miniszter törvényjavaslatával, mert ez 
kötelezővé akarja tenni valahára a vallás okéa- 
tását a román népiskolákban s mert erre csak- 
ugyan elérkezett az idő. No, ezek olvasása után 
hasonlitsa össze az olvasó a romániai és a mi 
magyar-románaink népoktatását ugy a vallás, 
valamint közhasznu ismeretek ügyében. Ott 
még most ébrednek arra, hogy az iskolákban 
a vallást is kellene tanitani. 

Van-e nálunk olyan iskola, a melyben a 
vallást nam tanitanák? Nincs. A felekezeti, a 
községi, az állami és magán iskolákban 1868. 
óta kiváló gondot forditanak a vallás és er- 
kölcs oktatására, mig Romániában — igy irja 
a ,„Telegr. Romans - szabad gondolko- 
dókat látunk, a kiknek nem fáj fejük a val- 
lásért s elégnek tartják, ha meg vannak ke- 
resztelve. Fölösleges még tudni is valamit az 
ősök hite-, vallásából s e miatt sülyed a nép 

erkölcsi élete. 

Reményli a ,„Telegr. Roman, hogy Poni . 
miniszter javaslata uj korszakot fog ott meg- 
nyitni s ehhoz mi is szivesen csatlakozunk, 

Csakis azokra a romániai zsidókra és jö- 
vevényekre figyelmeztetjük a „Telegraf Ro- b 
mant," mint olyanokra, a kik ott országos 
törvény nélkül is iskolákat alapitottak és ön- 
erejükön fenn is tartják. m 

Nem a zsidók, hanem a keresztény föld- 
birtokosok és haszonbérlők zsákmányolják ki 
odaát a népet. Valóban unikum a román, a 
ki mindig másban s nem önmagában keresi 
nyomoruságának okát. 

Egy haszonbérlő - cristin több kárt 
tesz ott a községben, mint tiz zsidó. Nem is : 
a zsidók, hanem a bojárok és ezek haszon- 
bérlői ellen keletkezett volt ott a pórlázadás. 

A ,Gaz." megemlékezvén az Uzelácz ügy- 

ről, ugy vélekedik, hogy a nyert elégtétel 
nemcsak hogy elég, de még igen is sok. 
Mit mond erre Ugron Gábor orsz. képviselő ? 
Mi a czél ebben a pártversengésben? A ha- 

zafiaskodás árverezése a magyar pártok kö- 
zőtt. Mindenik többet igér a közeledő válasz- 
tásra. 

Igy véli a „Gazota" s hozzá teszi, hogy 

a Jellasics-ügy nem alszik el, hanem üszök 
módjára fog égni a hamu alatt addig, mig 
valami nem várt esemény lángra fogja gyuj- a 
tani. 

Igaz, a pártok árvereznek még Romániá- 
ban is a választás közeledésekor, de azért a 

kapott elégtétel még sem volt igen nagy - 

prea mare - hanem épen elég. A katonan 
védje a trónt és hazát, de ne politizáljon. k 
Ebben van kifejezve az elégtétel. Cz. a 
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Városi közgyülés. 
Tegnap volt a város ovelő testületé- 

nek közgyülése. Nem volt irnok választás és 
igy természetes, hogy a város atyái tömege- 

sen távol tartották magokat, ugy, hogy alig 
volt a tanács tagjain kivül képviselőtestületi 
tag. A tárgysorozaton az 1892. évi költségve- 

volt, mely a város lakosságára 20 
ázalék pótadót ró. Ez persze sokkal 

esekélyebb fontossággal bir, mint egy 400 
rintos irnoki állás betöltése és igy egy p 
ember lesz hivatva a pótadót kivetni és eg 
föntosubb tárgyát megvitatni. 

A gyülésen még mindig Jakobi tanácsos 
elnökölt, mert a város polgármestere éppen 
most van szabadságon, midőn a legfontosabb 
kérdés tárgyaltatik. 

zen abnormis körülményt fel is hasz- 
nálták a jelenlévő képviselő testületi tagok és 
kemény kifejezések pattogtak egyesek ajkáról. 
Schnell Károly és Schiel Gusztáv képv. tes- 

tületi tagok vehemens támadásokat intéztek a 

tanács ellen, hogy a költségvetést most teszik 
napirendre, holott már augusztusban kellett 
volna tmegvitatni. Sehiel Gusztáv rosszalást 

tol 

kért kifejezni a tanácsnak, mert a mult évi 
zárszámadás még mindig nem terjematetek 
elő, holott csakis annak összehasonlitásából a 
jelen évvel lehet a jövő évi költségvetést he- 
lyes alapra fektetve megállapitani. A tanács 
azzal kiván védekezni, hogy a városi pénz- 
táros beteg volt. Ez persze szomoru védeke- 
zés. Az első csatározásból az tünik ki, hogy 
az 1892. évi költségvetési vitán nem fog egy 
könnyen tulesni a tanács. Az általános vita 
mindazonáltal befejeztetett és ma kezdődött a 
részletes tanácskozás. Komolyan felhivjuk és 
kérjük a város atyáit, látogassák tömegesen 
a gyülést és szóljanak alaposan a tárgyhoz, 
mert vitális érdekeink forognak szőnyegen. 
Schuster K. Lajos a miatt interpellált, hogy 
a városnak most, midőn a tél küszöbén va- 
gyunk, nincs étizfája és ez által fahiány és 
fadrágulá 

Még mielőtt a költségvetési vitához álta- 
lánosan hozzászólottak, a tagok csekély je- 
lenléte folytán a tárgysoran első pontja: ér- 
demleges határozat hozatal egy Romániának 
a határszélen tul lévő fekvő eladása végett 
elhalasztatott. Streulea Pál és Kaufmann Ar- 
thur kérése a lakbérpénz fölemelése végett, 
valamint több városi hivatalnok segély- és 
drágasági pótlék iránt benyujtott kérése a 
városi tanácsnak visszaadatott, mert az 1892. 
évi költségvetésbe 4009 frt drágasági pótlék 
van kilátásba helyezve és az ezen összeg a 
város hivatalnokai között felosztandó lészen. 
Radu Nicolae erdőőr nyugdij mellett provisi- 
onáltatott. 

(Folytatjuk.) 

KÜLÖNFÉLÉK. 
– Szterényi József m. kir iparfel- 

ügyelő ur Brassóban időzik. Az iparfelügyelő 
ur ezen utazása kapcsolatban van egy Barcza 
Ujtaluban november havában megnyitandó fa- 
zekas ipartanfolyammal. Ugyanily tanfolyam- 
nak később Korondon leendő meginditásán 
fáradozik seterényt ur. 

— Fillé tély. A protestáns öoky 
let legkönelebbi - — pokott reteőt 
évi november hó 4-én tartja meg, és a 

lépti dij a rendes 20 kr lesz. Nem kételke- 
dünk abban, hogy ezen közönségünk által 
már megkedvelt ilerostélyek elsője nagy lá- 
togatottságnak fog örvenden 

—– Hó boritja ma kegel óta a földeket, 
hó a háztetőket. A régóta várt eső me gérke- 
zett - de nem egyedül. Kisérője akadt a 
hóban. Vége tehát a nagy szárazságnak és a 
föld ismét megkapta a szükséges nedvet. Le- 
hetséges, hogy egy intensiv napsugár még 
könnyen elolvaszthatja a most esett havat, 
de tény, hogy a rzok és téli felöltőknek 
meg van már a jogosultsá, 

Is mét tüz k a városban, még 

pedig ezuttal veszedelmes és emberáldozatot 
követelő. Kedden este kevéssel 6 óra után tü- 
zet kiáltottak a főtéren. Két percz alatt 3 
fecskendőt és két extincteurt hoztak a té 
oltók a közel fekvő Hesshaimer J. L. 
czég üzlete elé, hol lángban állott a 
aktár Már a fecskendők felszereltettek, mi 

a vészharang megkondult és csakis a 
A tüzoltók rendkivül gyors megjelenésének, a 
főparancsnok szakértő intézkedésének és egyes 
kizeltók önfeláldozó munkásságának köszön- 

, hogy aránylag nagyon csekély a kár és 
a tüz nagyobb dimenziókat nem öltött. 

A tüz keletkezéséről sok versió kering. A leg- 
valószinübb, hogy 2 szolga és egy 18 éves 

te a földön állott biztositéki lámpát, a pet- 
tüzet fogott, a körülötte lévő köny- 

égő anyagot meggyujtotta és mig a két 
szolga kimenekült, addig Dieners bennrekedt 
pineteraktárban és menekülni sem tudván, 

megfult. A tüzoltók két helyen be akartak 
hatolni a bingeé de ez neekeékn volt. 
Megkisértették ezt egy harmadik helyen is 
hol még ayitást kellető előmto vágni, de le- 

hetetlen. pincze telve volt tüsttel és gőz- 
zel olyannyira, hogy Maciuka tüzoltó eszmé- 
letlen lett és s kellett huzni. Csakis akkor, 
midőn a füst és gőz nagyobbrészt kitódult, 
lehetett a fiatal ember hollétét kipuhatolni és 
borzadály fogott el minden embert, midőn 
Bernhardt József tűzoltó a holttestet a pin- 
czéből felhozta. Orvosi segély többé nem 
használt, hanem konstatáltatott a fulás foly- 

tán bekövetkezett halál. A szerencsétlen fiatal 
ember atyja — ki Derestyén vendéglős - 
az nap Brassóban volt és a vasuti állomástól 
visszahivatott. Szivszaggató volt a szegény 
apát látni, ki eszméletlenül rogyott össze a 

hir hallatára. 21/, órai nehéz munka után a 
tüz el volt fojtva. Emberfeletti vöt fejtett 
ki a tüzoltóság és ezek között a mászó osz- 
tály több tagja, ketaőa Bernhardt, Paul 
és Maciuka. A nség - mely ellepte a 
tüz előtti. teret - keső estig a szinhelyen 
maradott. A város lakossága két tanulságot 
merithetett a jelenlegi szerencsétlen esetből. 
Először ovatosabb lesz égő anyagok manipu- 
lásánál, másodszor sietni fog tüz esetén a 
tüzoltóságot jelezni. Egykis tüzi lárma elegendő 
volt, hogy néhány percz alatt a legmesszebb- 
menő segély kéznél legyen, mihez persze az is 
járult, hogy közel volt a laktanyához és nem 
kelle bevárni a lovakat, hanem a tüzoltók ma- 
gok vonszolták a fecskendőket. A fődolog 
azoenban most és mindenkor tüz esetén azon- 
nal avizálni a rendőrséget és ha lehet, a tüz- 
oltó aktnyálhoz szaladni. A szegény áldoza- 
tot m . 3 órakor nagy részvéttel temet- 
ték 
–Rendőri hir. A városiállatorvosáltal tett 

azon jelentésre, hogy Bolgárszeg városrészben 
hét udvarban 8 szarvasmarha a száj- és köröm- 
fájásban megbetegedett, az 1888. évi VII. t.- 
cz.-ben előirt intézkedések meg lettek téve, hogy 
a járvány tovaterjedése meggátoltassék. A zárlat 
azonban csak Bolgárszeg városrészre nézve 
rendeltetett el, s miután a marhavásár beszün- 
tetése az amugy is magas husárak ujabbi 
fölemelését idézte volna elő, a magas földmi- 
velésügyi miniszterium távirati uton megke- 
restetett, a marhavásárok további megtartá- 
sát engedélyezni, mely kérésnek kedvező ered- 
ménye volt. 
– A katonai zenekar Vasárnap a 

„Central Nro. 18 szálloda termében tart hang- 

versenyt. Az érdekes műsort szombati szá- 
munkban közölni. 

gylet. Három éven át buzgólko- 
dott több tvárosi nő egy Magyar általános 
női betegsegélyző és kiházasitási egyesület 
megalakitásán. Tegnap tartották meg az ala 

kuló közgyülést, melyen az elnöklő özv. Frank 
Antónia előterjesztette a jóváhagyott alapsza- 
bályokat A belügyminiszternek csak a czim 
ellen volt kifogása. Törülte belőle a kiházasi- 
tást s azt tette helyébe, hogy jótékonysági 
egyesület. Az alapszabályok felolvasása után 
megválasztották az uj egyesület tisztikarát. 
Elnökké özv. Frank Antóniát, irálzatérá Ag- 
nelly Bélánét választották meg 
–A bukaresti magyar dal és mükedvelői 

kör – mint biztos kutforrásból halljuk — idei 
november 22 én zászlófelavatási ünnepélyt 
fog tartani. A szászlóanya tisztét Lovag Su- 
czara bukaresti osztr. magyar tőkonzul neje 
ő méltósága volt kegyes elvállalni. Gratulálunk 
a törekvő egyletnek, mely fennállásának már 
negyedik évében a holyzetbe jutott zászlószen- 
telési ünnepélyt rendezhetni. 

uskaporszag szomszéd- 
ban. Bukarosti levelezőnk arról érterit, hogy 
az ottani arzenálban rége idő óta 4 féle 
füstnélküli puskaporral csinálnak kigottetelket 
Már a legközelebbi hétre váratik az 
ményről a bizottsági jelentés. 

Állásától felfüggesztett 
pópa. Metianu János aradi gör. kel. román 
püspök Petreszku József remetei gör. kel. ro- 
mán lelkészt, ki hivatalos 
lenszegülés miatt két évi fogházra van el- 
itélve, állásától felfüggesztetni rendelte és a 
telfüggesztés eszközlésével Anka Péter temes- 
vár-majorkülvárosi esperest bizta meg. Pet- 
reszku ellen tudvalevőleg számos bünvizsgálat 
van folyamatban a temesvári kir. törvény- 
széknél; a többek közt egy a miatt, mer 
nyilvánosan imádkozott, hogy jőjjenek el a 
muszkák Magyarországba és irtsák ki a ma- 
gyar nemzetet. 

zázogy éves tanár. Kiewben 
Vouberg Ignácz, a vegyészet tanára, ki jelen- 
leg 101 éves, a tiszteletére rendezett lakomán 
egy órán át tartott beszédet intézett az egye- 
temi ifjusághoz, mely zajos ovácziókban része- 
sitette. Vouborg 1828-ban lett egyetemi ta- 
nárrá. Remélheti, hogy korra nézve tultesz 
a tavaly elhunyt Chevreml párisi tudóson, ki 
108 éves kort ért el. Az aggastyán kifejtette, 
hogy tudományának köszönheti hosszu életét, 
mert nemcsak kutatta a szerves és nem szer- 

természet titkait, de hasznositani is tudta 
őket. 

- Az uj vulkán. Az olasz ujságok 
egy beszélgetést közölnek Palmiéri tanárral 
a Vezuvon lévő obszervátorium igazgatójával. 

közegek elleni el- 

Ez a tudós ki egész életén át kizárólag föld- 
rengésekkel és a tüzhányókkal foglalkozott, 
azt állitja, hogy a szicziliai tengeren feltünt 
uj tüzhányó földüunk egy nagymérvűü mozgá- 
sának következménye, mely az utóbbi években 
mind nagyobb arányokban folytatódott. Ez a 
mozgás vonta maga után a nizzai és mento- 
nei földrengéseket. A mozgás innen átment 
Szicziliába és innen délre fog folytatódni. A 
nagynevű tudósnak igaza volt, mert e kije 
lentés óta már Afrikából is jelentettek föld- 

Tengéséket 
iz milliósadakozás. Az amerikaiak, 

a kikn minden tekintetben nagy stilben dolgoznak, 
dalkoa sem kicsinyesek. Ime, egy példa 

: Mr. Rockefeller, a Standard oil Company 
kintke tiz milliót adományozott a Chicagóban 
épitendő egyetem czéljaira. Ehhez a hirhez 
bizonyára fölösleges ozzkás mln hogy Mr. 
Reekefeller — jómódu 

altkéttek királya Cahors 
danez e iglentik, hogy az ottani tör- 
vényszék e hó 23 án egy Louis Rodues nevü 
ember tgyét tárgyalta, a ki megérdemli, hogy 
mi is megemlékezzünk róla néhány szóval. 
Louis Rodues-ot eddig már nyolczvankét iz- 
ben itélték el; egy izben a hadi törvényszék 
halálra itélte; a köztársasági elnök ezt az ité- 
etet élethossziglan tartó fegyházra változtatta, 
néhány év mulva megkegyelmezett Roduesnek. 
A törvényszéki jegyzők arra való tekintettel, 
hogy Rodues minduntalan megjelenik a tör- 
vényszék előtt, nemrég leirását és előéletét 
kinyomatták, mi által tetemesen megkönnyi- 
tették munkájukat. 

— Falb s az uj vizöőzön. Az is- 
mert időpróféta, Falb Rudolf Meiningenben 
nemrég felolvasást tartott a kritikus napokról, 
a vizözönről és a jégkorszakról. A század leg- 
erősebb kritikus napjaiként 1892. mároz. 

28-ikát és április 26 ikát jelölte meg. A jövó 
évben már oly esőzések lesznek, hogy a mé- 
lyebben fekvő vidékek el fognak posványo- 
sodni. Aztán általában megjegyzé: A legrosz- 
szabb idő a földön, mikor mind a hat factor 
(holdközel, napközel stb.) közrehatnak. Ez az 
özönviz vagy a jégkorszak ideoje s ily idő 
körülbelül minden 10.000 évben fordul elő. 
Eddig a földön két jégkorszak van kimutatva. 
A legutolsó özönviz volt a Krisztus előtti 
4000-ik évben. Innét kezdve az égalji viszo- 
nyok mind jobbakká lettek egész tetőpontjukig, 
a Krisztus u. 1000. évig. Ez volt az az idő, 
mikor Németországban mindenütt ültettek sző- 
lőt. Ez időponttól kezdve az égalji viszonyok 
ismét kedvezőtlenebbekké lettek a nagyobb 
csapadékok és a hőmérsék csökkenése követ.- 
keztében. A legközelebbi özönviz s ezzel min- 
den emberi kulturának megsemmisülése a 
6400. év körül fog bekövetkezni. . . Igy jó- 
solja Falb. Egyelőre tehát nyugton alhatunk 
s még arra is van időnk, hogy pályázatot hir- 
dessünk az épitendő bárka terveire. 

Szerkesztői üzenet. Pr. urnak Bukarest. 
Szivesen szolgálunk bármikor. A bukaresti 
„magyar dal- és mükedvelőli kör"-ről szivesen 
emlékezünk meg lapunkban. Sziveskedjék meg- 
bizható tudósitóról gondoskodni. 

Törvényszéki csarnok. 
Csalárd bukás. Laskay Adolf volt 

brassói bejegyzett kereskedő ellen csalárd 
bukás büntette s Beer Ignácz és Beer Mihály 
mint részesek ellen folyamatba tett bünügyben 
tegnap tartakot meg a helyi törvényszéknél 
a végtárgyalá 

A torvényszék tagjai voltak : Brenneberg, 
Kováes és Papp birák, az gytszséget Bodó 
Sándor kir. ügyész, Laskayt dr. Papp Ár- 
pád, Beer Ignáczot Harmath Lajos, Beer Mi- 
hályt dr. Weisz Ignácz ügyvéd képviselték. 

A végtárgyalás a tegnapi egész napot 

igénybe vette, mert a vizsgálat számos ada- 
tait csak a végtárgyalás rendjén lehetett tel- 
jes mérvben tisztázni. 

A tényállás röviden az volt, hogy mig 
Laskay egy izben Bukarestben volt, addig it- 
hon Beer Ignácz, Beer Mihály, az első er- 
délyi bank és az Albina askayn ak minden 
vagyonát biróilag lefoglalták és árverésen ol 
is adatták, minek következtében Laskay ellen 

más hitelezői csődöt nyittattak, mely azonban 
vagyonhiány miatt megszünttetett. 

Laskay, Beer Ignácz és Mihály vád alá 
helyeztetvén, a végtárgyalás kivaitetée, hogy 
Laskay és nevezettek között a legkisebb ösz- 
szejátszás sem forgott fenn, hogy Beer Ig 
nácz é ihály maguk is tetemes összeget 
vesztettek el Laskaynál, hogy Beerék az Al- 
binánál és az I. erd. banknál, valamint más 
hitelezőknél is tetemes összegeket fizettek 
Laskayért, hogy Beerék jogosan és helyesen 
jártak el, és hogy Beer Mihály vagyoni vi- 
szonyai felől a helyi rendőrség egy alaptalan 
bizonyitványt állitott ki, midőn azt i bizonyk 
totta, hogy ez teljesen vagyontalan 

142. § a alapján árverezés kmogkoméselk é 

Mindezek alapján Laskay a vétkes bu- 
kás vétségeért 1 havi togházra itéltetett, mig 
Beer Ignácz és Beer Mihály ártatlanoknak 
nyilvánittattak. 

askay és a kir. ügyész Laskay tekinte- 
elen ölebbeztek Beerék felmentése pedig 

jogor 
Referens. 

Közgazdaság. 

Szakkézi könyv bádogosok számára. 
A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 

ő nagyméltósága a brassói kereskedelmi és 
iparkamarát értesitette, miszerint Grünwald 
István, a budapesti állami középipariskolánál 
alkalmazott rendes tanár „Geometria bá- 
dogosok számárat czim alatt szakkézi 

könyvet irt, mely nemcsak szükséges vezér- 
fonal az alsófoku ipariskolákban, a szakisko- 
lákban, a tanmühelyekben és a szakrajztanfo- 
lyamokban, hanem hasznos utmutató is a gya- 
korlatban foglalkozó mesterek és segédek szá- 
mára. 

A szóban lévő szakkönyv ára 1 frt 50 kr 
s megszerezhető a , Technologiai Lapok" szer- 
kesztőségében, Budapest, VIII. Rottenbiller- 
utcza 12. sz., vagy a szerzőnél ugyanott. 

A magyar tüzbiztositás államositását he. 
lyezi kilátásba egy bécsi lap, azzal a meg- 
jegyzéssel, hogy talán érdemesebb lenne a 
biztositási ügy államositását - a jégbiztosi- 
tással megkezdeni. A közlemény e maliczió- 
zus részével nem foglalkozunk, de miután már 
nyilvánosságra került, hogy magyar kormány- 
körök foglalkoznak a tüzbiztositás kérdésével, 
pár szóval elmondjuk, mi a való és képzelet. 
A tüzbiztositás szervezésére vonatkozólag 
tényleg létezik egy kész memorandum a föld- 
mivelésügyi miniszteriumban, melyet még 
Fiath Miklós báró volt miniszteri tanácsos és 
jelenleg Fehérmegye főispánja dolgozott ki. 
Az egész ügy még oly stádiumban van, 
melyre a kezdetlegesség kifejezése sem alkal- 
mazható. Azt azonban illetékes helyről nyert 
informáczió alapján közölhetjük, hogy ,álla- 
mositás"-ról a szó valódi értelmében legtávo- 
labbról sincs szó és ha valamikor aktuállissá 
is valósul az ügy, legfölebb az fog történni, 
hogy a tüzbiztositás svájczi mintára állami 
felügyelet alá helyeztetik. Nincs tehát szó a 
a tüzbiztositó társaságok megrontásáról, mert 
az állami felügyelet ellen - ugy hisszük — 
a társaságoknak sem lehet és nem lesz ki- 
fogásuk. 

Nyilt-tér. 
Köszönet-nyilvánitás. 

A szeretetteljes részvétért, a melyben el- 
halt nőm halála alkalmával ey sok oldalról 
részesittettem, minden résztvevőnek legmé- 
lyebb köszönetemet nyilvánitom. 

Brassó, 1891. okt. 28-án- 

Bokor András, 

a gyászoló férj. 

Sz. 332./1891. végrh. 

Árverési hirdetmény. 
Alólirt birósági végrehajtó az 1881-ik évi 

LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel köz- 
hirré teszi, hogy a brassói kir. járásbiróság- 
nak 6247/1891. sz. a. kelt végrehajtást ren- 
delő és kiküldetést tartalmazó végzése folytán 
Thiess Laura javára Schwarze Emilia ellen 
97 7 frt 50 kr és 187 frt 50 kr s járulékai 
erejéig elrendelt biztositási végrehajtás alkal- 
mával biróilag Tegpela és 380 frtra becsült 
ingóságok, u. m. kész férfi és női lábbeliek 
187 frt 50 kr s feredel behozatala végett 
nyilvános árverés utján el fognak adatni 

Me elyárverésnek a 7951/1891. sz. kikülde- 
tést rendelő végzés folytán a vagya 
is Brassó, belváros Ka apu-utcza 28. 
leendő eszközlésére 1891. évi október hó sl. ik 
napjának délután 3 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen, az 1881-ik évi LX. 
t.-ez. 107. §-a értelmében a legtöbbet igérő 
nek becsáron alól is el fognak adatni, a ne- 
talán elsőbbségi igénylők pedig fervak 
miszerint jogaikat az emlitett t. 

vényesitsék. 
Az elárverezendő ingvságok vételára z 

1881-ik évi LX. t.-cz. 108. §-a szerint fize 
tendő 

Kelt, Brassóban 1891 okt. 18. 

Borss Zsigmond 
(172) ir pirósági végrehajt
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Arverezési hirdetmény. 
Közhirré tétetik. miszerint Háromszék- 

megye Árkos község volt két-ág katonai bir- 
tokosságnak és a községi iskolának a sepsi- 
szent györgyi vasuti állomástól mintegy 7 
kilométernyi távolságra fekvő Kotonya és 
Várhegy nevü erdejében 1639 darab és 657 
darab tölgy épületfa 17 és 420 köbméter tö- 
énotak ommal, f. évi november hó 17-én 
d. e. 9 órakor Álrkos község házánál, nyilvá- 

szóbeli árverésen a legtő öbbet igérőnek 
eladatik Kikiáltási ár 4124 és 450 frt 0. é.- 
bal ne hsszeknek, a . százaléka az ár- 

bánat- 
pendu leteendő. fben el ajánlatok a bánat- 

pénz mellékletével a szóbeli árverezés meg- 
kezdése előtt szintén elfogadtatnak. Az árve- 

rés és kihasználásra vonatkozó feltételek az 
árkosi közvgi birónál megtekinthetők. 

Átrkos, 1891. október hó 18-án. 

Ifj. Göncz Mózes, Barabás Dániel, 
őbiró. b. elnök. 

(156)2 -3 

Hirdetmény. 
Ezennel közhirré tétetik, hogy a Kovász- 

na és Keresztesy volt brassói kereskedő czég 
csődtömegéhez tartozó, még be nem hajtott 
aktiv követelések, valamint az ,Azienda" biz- 
tositó tárvaség hta kiállitott életbiztositási 
kötvények, u. 

1. a Wolf bn brassói lakós halála ese- 
tén a kötvény áthozójának fizetendő 300 írt- 
rél szóló 14.315. számu életbiztositási kötvény ; 

2. a Szőcs Áron brassói lakós halála ese- 
tén a kötvény áthozójának fizetendő 500 frt- 

ról szóló 46 551. számu életbiztositási kötvény 
3. a Papp Rebeka szül. Donáth brassói 

lakósnő halála esetén a kötvény áthozójának 
fizetendő 500 frtról szóló 17.736. számu élet- 
biztositási kötvény — a csődválasztmány hatá- 
ezakt folytán a folyó évi 1891. november hó 

7 én délutáni 3 órakor a Hirscher-utczában 
4. sz. a. találtató irodai helyiségemben meg 
tartandó nyilvános árverésen, a legtöbbet igé- 
rőnek azonnali készpénz fizetése mellett el 
fognak adatni. 

Az árverés a vevőre nézve azonnal köte- 
lező, mig ellenben a csödtömeggel szembeun 
csakis annak a csődválasztmány részéről tör 
tént jóváhagyása e esetén. Az erre vonatkozó 
csődválasztmányi határozatnak az árverés nap- 

jától számitandó nap alatt be kell követ- 
keznie, mert ellenesetben az árverés jóváha- 
hagyottnak tekintetik és a vevő ezen határidőn 
tul a megvásárolt követelésekről s illetve élet- 
biztosítási kötvényekről szabadon rendelkez- 
hetik. Ha a csődválasztmány a 8 napi határ- 
időben az árverést jóvá nem hagyná, a vevő 
a lefizetett vételárt a tömeggondnoktól azon- 

nal visszakapja és a csődtömeg az árverés 
tárgyát képezett követelések és életbiztositási 
kötvények felett szabadon rendelkezik. 

Miről venni ezn konők azon megjegy- 
zéssel értesittetnek, hogy az elárverezendő 
követelések kimutatását, alamint a fonn elő 
sorolt életbiztositási kötvényeket és az azokra 
vonatkozó dijrészlet fizetési nyugtákat irodám- 
ban naponként délutáni 8-5 óráig betekint- 
hetik, és hogy a csődtömeg ezen követelések 
fennállása, valódisága és behajthatósága, nem- 
különben az életbiztositási kötvények alapján 
támasztható bármily jogok, vagy kötelezettsé 
gek tekintetében somminemü szavatosságot 
nem vállal. 

Brassó, 1891. október 23. 

Demián Simon, 
(161) 2-3 inmeszenimak 

Szám 7322.–1891. 

Hirdetmény. 
Minekutánna Bolgárszeg külvárosban 

ezen hó 24-én orvos-bizottságilag felvett jegy- 
zőkönyv szerint a szarvasmarhák között a 
száj- és körömfájás járványilag kiütött, köz- 
tudomásra hozatik, miszerint Bolgárszeg kül 

mint árvényi járás lezáratott és az 

1888. évi VII. t. czikkhez kiadott végrehaj- 
tási rendelet 219. értelmében elrendelte- 
tett, hogy a nevezett városrészbe vezető sze- 
kér- és gyalogutak bejáratain tigyelmeztető 
táblák felállittassanak, ezen szekér- és gyalog- 
utak bejáratai őrökkel elláttassanak, a kiknek 
az utasitás adatott, az állatoknak lovak kivé- 

telével, a fenn jelzett járványi járásba való be- 
á é utakra utasi- 

tani at melyen ezen járás kikorülhető. 
A Bolgárszeg külváros lakói különösen 

felhivatnak, takarmánymaradékot és szemetet 
addig, a mig a zár alá történt helyezés tart, 
udvaraik- vagy birtokaikból el nem hordani, 
továbbá a tulajdonukban lévő marhaleveleket 
24 óra alatt ezen hivatalnál megőrzés végett 

átadni végül a száj- és kö römfájásban 
szenvedő marhák tejét sem forgalomba hozni, 

som azt el nem használni. 
A mészárosoknak és marhakereskedők- 

nek oly istállókba való bemenetele, a hol a 
mankr állatok léteznek, tilos. 

n hirdetmény intézkedéseinek be nem 

ertása az 1888. évi VII. t.-ez. rendelkezései 

értelmében a legszigorubban itmbetáekik 
m eő október hó 2 

A punkz yrég a66) 2 
Brassó. 

7841./1891. tlkkvi sz. 

Arverési hirdetmény . 
i I. takarék- és önsegélyző-szö- 

vetkenet Tégrehaftatónak ifj. Vlederean Kons- 
tantin s. t. végre hajtást szenyedők elleni 300 
frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehaj- 
tási mvében 

Az 1891. évi deczember hó 28-ik nap 
ján d. e. 9 órakor ezen kir. törvszék tkkvi 
rodájában megtartandó nyilvános árverés alá 
bocsáttatnak a brassói kir. törvényszék és 
Brassó területén fekvő, a brassói 8858. sz. 
tlkjkvben A - a. foglalt 20222. és 20223. 
hrsz. és a 755. sz. tlkjkvben A -a. foglalt 
21834. hrsz. ingatlanok 273 frtban elnnel 
mevabtot kikiáltási árban, mely árverésen 
fent körülirt ingatlanok a kikiáltási áron aló 1 
is eladatni fognak. 

elt Brassó, 1891. évi szept. 17-én. 
A brassói kir. törvszék, mint tkvi hatóság. 

KOVÁCS, 
(162) 1-1 egyesbiró. 

Hirdetmény. 
Ezennel köztudomásra hozatik, hogy Erasé 

város közönsége a nagyméltóságu magy. 

miniszterium által jóváhagyott városi és to. 
mösi erdő-pagonyoknak végleges erdő-műve- 
lési tervei alapján az elhasználásra szánt cse- 
re- és fenyőfát a következő mennyiségekben és 
pediz. 

A. a városi pagony izo osztályaiban. 
a kHonters erdőben . 1225 m3 cserefát. 

3530 ma fenyűtfát. 
II. a városi erdőben. . 3170 m2 fenyűfát. 

III. az ugyn. függő-kő-erd. 1840 m3 cserefát. 
300 m2 fenyűfát. 

IV. a Schuler erdőben . . 6000 msa fenyűfát. 
B a tömösi pagonyban . 2430 mő fenyúfát, 

és pedig: az első pagonyban az 1895. évbeni 
első félszakasz végéig és az utóbbi osztályban 
az 1896. évig ajánlati-tárgyalás utján törzsön 
eladja. 

Az ajánlati és szerződési feltételek a bras- 

sói városi erdészeti hivatalban a hivatalos órák 
alatt mogte nélke 

ánlattevő az 50 kros bélyeggel el- 
látott jánlatet legkésőbben f, é. november 30 
napja d. e. óráig a polgármester urnál 
beadhatják, melyben az egy köbméterérti aján 
latukat számokkal és betükkel kifejezni és 
nyilatkozni kötelesek, hogy az ajánlati és 
szerződési felbejeeéé ismerik, s hogy magukat 
azoknak aláv 

Az tntba a venni szándékozott évi 

famennyiség összárának 50,-a, valamint az 
ajánlattevő neve és lakása olvashatóan irva fog 
lalandó 

Az ajánlatok felnyitása f. é. 
30- án d. u. ő5 órakor a polgármester 
jában történend. 

Brassó, 1891. évi október 24 én. 
(170) 14—1 A városi erdészeti hivatal. 

november 

irodá- 

fogását k 
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Jegyzet, 

Szálloda egnyit. 
— 

Ezennel bátorkodom a t. cz. helybeli és utazó közönség becses tudomá- 
sára hozni, hogy az ujonnan átalakitott és berendezett 

„a zöld fához" 
czimzett szállodát bérbe vettem és megnyitottam. 

A szállodában 25 elegánsul bebutorozott szoba, szép étterem és mel- 
léktermek vaunak. Legnagyobb kényelem, tisztaság, kitünő konyha, jó borok, 
edee kc és mérsékelt árak mellett a t. cz. közönség becses párt- 

Abonnensek kosztra ugy a szállodában, mint azon kivül jutányos áron 
elfogadtatnak; és finoman bebutorozott hónapos szobák is állnak rendelkezésre, 

Wittmayer Jakab, 
a „Zöldfa" bérlője. 

egposfjenPjekflamiektjögkjech omtjek 

Nincs többé köhögés ! 
Egy régi elismert házsizer, egyedül a valódi 

Tietze Oszkár-féle 

hagyma-bonbons 

Csodálatos gyorsan hat köhögés, re- 

kedtség, elnyálkázás ellen stb. Csakis az 
általam sajátságosan összeállitott bonbon 
sok biztositanak sikert. Pontosan ügyelni 
kell az Oscar Tietze névre és a hagy- 
ma-márkára, mert értéktelen és ártal- 

mas utánzatok léfeznek. 

Dobozokban 20 és 40 kr az ára, Fő- 

raktár: Krizsan F. gyógyszerész Krem- 
sier 

Raktárak helyben a következő gyógy- 
szertárakban : Kellemen F., Hornung Gyu- 
la, Roth V., Klein V., Jekelius N Kug- 
ler Ede, Öbert H., Schuster Károly, va- 
lamint Zinz Henrik kereskedő üzletében. 

Továbbá Erdélyben a legtöbb gyógy- 
szertárakban, droguista üzletekben stb. 

(169) 1-2 

EEEEEEB 

Kkerestetik magas provisió ellen. 

Magas jutalékot, 
fix fizetést 

E. Ő . EG ET 
kap mindenki, ki sorsjegyek és sors- 
jegykönyvecskék elárusitásával föglalkos 
zik lefizetés ellenében 

Fuchs H. bankháza, 

Deák-Ferencz-utcza 12. sz. 
(1836) 5-10 

Budapest, 

Utazo 

Szakértelemmel birók előnyben 

részesülnek. Ajánlatok KRÁUPL 

M. F. szemfedél-nyomtató, ko- 

porsó diszitő stb. gyároshoz in- 

tézendők Sonnenbergbe, Cseb 

ország, Etzsebítge 

ú) 
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Erdélyrészi Magyar Jolzáloghitelbank Részvénytársaság." 
TRODA HELYISÉG: 

Kolozsvárt, Bel-szén-utcza 3. sz. 

idejü vissznfketásro 

szelvényeit leszámitolja. 
7. Váltókat leszámitol. 

BÉLA, agybirtokos 

HEEE 

5. Saját zálogleveleit és ka 
6. Tőzsdén hivatalosan jegyzett zálogleveleket, 

elsőbbségi kötvényeit vásárolja és azokra kölcsönt ad; 

1. Gróf BETILEN GÁBOR, elnök. 2. Báró BÁNFF 
5. HORVÁTH GYULA, ilsrenoszr b. 

MERZA LAJOS, mérnök. 9. DALM 

1 Gróf KORNISS VIKTOR, elnök. 2. SZÁSZ DOMOKOS, ev. ref, püsp 8. 
BORY LAJOS, országgyülési képviselő. 5. 

alamemkeamo 
Nyomatott a kiadó-tulajdonos KÖZMUVELŐDES irodalmi és műn

yomdai részv 

A 400,000 forint al aptőkével alakult 

Erdélyrész Magyar Jelzáloghitelbank Részvénytársaság 
üzleti működését most megnevezett törvényesen bejegyzett czége alatt 

folyó évi okktober he elsejevel
 

megkezdvén, alapszabályszerü müködését következő üzletágakra terjeszti ki : 

Úzletkor: 

1. Jelzálogi fedezet mellet földbirtokra, vagy házakra kölcsönöket engedélyez hosszabb vagy rövidebb 

Már fennálló jelzálogi követeléseket, magához vált. 
3 Kölcsönt ad törvényhatóságoknak, 

azok kölcsönök felvételére a törvény vagy szabályszerüen megszerzett enge 

jelzálogi biztositék mellett, de a nélkül is, ha a kamatok és a tőkevisszanizeté 

pótadók és szyéb jövedelmek és fedezetek által 
Az pont alatt emlitett kölcsönö 

leveleket, eve kamatozó kötvényeket bocsát 
4. Földbirtokra jelzálogi biztosit 

biztosittatnak. 

8 Pénzbetéteket gyümölcsöztetés végett elfogad. 9. Folyó számlára készpénz 

betéteket elfogad. 10. Letéteket átvesz pizonyos illeték, vagy a
 nélkül. 

Kolozsvárt, 1891. szeptember hó 28 á 

M érdélyrészi magyar elrálogvotkank részvénytársaság rargatóság 

Az intézeti igazgatóság tagjai 

KISS 
T GÉZA, banlgnsentó 10 Dr. 

Az elagemt femaerő bizottaé tag 

városoknak, községeknek és más jogi személyeknek, a mennyiben 
dély által jogositva vannak, nemcsak 

s a községi vagy törvényhatósági 

ket készpénzben utalványozza, vagy azok összege erejéig zálog 

ék mellett, vagy egyéb fedezet alapján nyilt hitelt engedélyez. 
matozó kötvényeit leszamitolja és azokra előleget a 

állompapirokat és az állami biztosítást élvező vállalatok 
ilynemü kisorsolt, illetve lejárt értékpapirokat és azok 

Y DEZSŐ, pmők 3 PETERFFY ZöIGMOND alelnök. 4. Grof WASS 
S MÓR, egyetemi tanár. 7. DEÁKY 

WElISS MIKSA, ügyvéd. 

Gróf SETHLEN BÁLINT, nagybirtokos 

Eteböke ZSIGMOND, budapesti ban kár a2 

a zizookzsző 
énytársaság könyvnyomdájábaán. 

IRODAI ÓRAK: 
Naponkint délelőtt 9- 1A óráig. 

ALBERT, ügyvéd. 

4. SOM- 
6) 7-20 


